

「黑暴政棍」侮辱市民 政府豈能「粒聲唔出」?



深水埗區議員李文浩在議員辦事處外貼上「本辦事處不為任何『藍絲』提供服務」、「『藍絲』與狗不得內進」的辱人告示，引起公憤，市民紛紛強烈譴責。有傳媒界老友對自明說，李文浩作為區議員、公職人員，領的薪酬津貼及辦事處營運資金都由公帑支付，而公帑來自所有納稅人，但就拒絕為不同政見的市民服務，擺明是故意忽略或拒絕履行

區議員職責。這種侮辱市民、分化社會的行為，拒絕服務市民的做法，涉嫌干犯「公職人員行為失當」罪當中「故意忽略或不履行職責」部分。執法部門、政府可考慮檢控甚至DQ他。可惜的是，平機會的聲明不痛不癢，政府至今「粒聲唔出」，不作一點譴責，更沒有依法實質行動，等同助長李文浩之流「黑暴政棍」的囂張氣焰。

作為區議員，服務當區市民是必盡的職責，這基本的政治倫理和法定責任。李文浩出言侮辱市民，明顯是一種歧視。惟平機會在事件公開一日後，即發出聲明回應，竟稱言論不涉及現行四條反歧視條例所涵蓋的範圍，但同時又說，任何人如有疑問或懷疑受到違法歧視，歡迎聯絡平機會作出投訴云云。

老友說，平機會的講法令市民難以信服，因為

一般市民都認為，李文浩的講法毫無疑問是歧視，但問題是平機會根本不想處理。「平機會把處理投訴限期訂為6個月，接獲投訴個案後有一連串既定處理程序，惟今次的辦公效率，竟高到能在一日內處理完繁複的程序，事不尋常，必有蹊蹺。」老友語帶質疑地嘆息。

老友強調，李文浩的行為可能已觸犯公職人員行為失當條例，就算平機會不處理，廉政公署都應該主動調查，特區政府更不應粒聲唔出。平機會既不處理，政府亦保持沉默，怪不得李文浩由此得成地聲稱，「藍絲真的很廢，如果藍絲係係人嘅話，唔會有人歧視佢哋。」老友搖頭慨嘆：「也怪不得科學家愛因斯坦說，這個世界不會被那些作惡多端的人毀滅，卻會因冷眼旁觀、選擇保持沉默的人而滅亡。」

鼓吹仇恨在國際上是受規管的。《公民權利和政

治權利國際公約》第二十二條則清晰規定：任何鼓吹民族、種族或宗教仇恨之主張，構成煽動歧視、敵視或強暴者，應以法律禁止之。老友指出，李文浩「藍絲與狗」的標語，露骨鼓吹仇恨和撕裂社會的思想，挑撥香港內部的矛盾和仇恨，「這是對寬容、包容以及人權準則和原則的攻擊，破壞社會凝聚力，並為暴力行為張目。政府怎麼能視若無睹、袖手旁觀？」老友憤憤不平地質問。

「香港也應參考國際做法，立法規管仇恨言論；而在未能完成立法之前，公職人員侮辱市民散播仇恨言論，須按干犯公職人員行為失當罪處罰，絕不可姑息！」老友強調。

李自明

滯鄂失業財困 300港人急待援

有人手頭僅剩200元 工聯促速公佈次輪安排

抗擊 新冠肺炎

特區政府上周派出首批四班包機，接載滯留湖北的共469名市民回港，但仍有不少滯鄂港人急切等待政府安排。工聯會新界東辦事處總幹事鄧家彪表示，工聯會至今共收到涉逾950宗滯鄂香港市民求助，其中有99宗特急個案仍未獲處理，涉及300人，當中有人已被解僱、手上只剩200元，另有人有高齢家人在港需要照顧等。他希望特區政府積極考慮以不同方案，盡快公佈第二批接載港人回港安排。

香港文匯報記者 黃書蘭



高小姐就特區政府決定分批接載他們回港的安排表示感謝。香港文匯報記者攝



唐先生一家期望政府能盡快接載他們返港。香港文匯報記者攝



工聯會昨日與滯留在湖北港人視頻通話，促特區政府盡快公佈接載第二批在鄂港人回港安排。香港文匯報記者攝

鄧家彪表示，工聯會共收到950宗、涉逾1,500名滯鄂港人求助，當中136宗屬特急個案，已轉交政制及內地事務局跟進。其中，34宗特急個案已在上周首批包機安排回港，2宗表示暫不回港，1宗因未能通過體溫測試而未能成行，尚有99宗特急個案，涉3歲以下嬰幼兒、長期病患者等共300人仍滯留在鄂。

除了一名小朋友身處武漢市，其他98宗均非位於武漢市。

武漢周邊地區港人求助

鄧家彪期望，特區政府能盡快安排第二批在鄂港人，特別是武漢市鄰近的咸寧、黃石、黃岡、鄂州、荊州、孝感等地區，考慮以在宜昌、恩施、襄陽等機場安排包機，或以高鐵等其他方案，令香港市民減

少進入武漢市內，務求以最低交叉感染風險的方式接載港人返港。

工聯會屯門社區主任陳文偉昨日在記者會以視訊通話訪問了3宗求助個案，受訪者均指在近日已收到香港入境處主動聯絡，與他們核實個人資料，期望當局能盡快公佈他們返港的安排。

八旬母居港無人照料

早前與太太往荊州市探望外母的周先生表示，他與太太已滯留當地兩個多月，自己從事地盤工作，卻因未能應僱主要求，在年初九前返港復工，日前已遭解僱。他從事餐飲業的太太同告失業，手上僅剩200元。周先生並說，自己有腳患需回港覆診，在港的17歲女兒及年長父母亦需照顧，希望當局能盡快安排他們返港。

隨男友往十堰市探親的高小姐表示，她自1月21日起滯留當地，居港的83歲母親無人照顧，只能致電懇求鄰居幫忙代為買藥。她說，母親行動不便，患有風濕及高血壓，無法返港令她度日如年。高小姐就特區政府決定分批接載他們回港的安排表示感謝，期望能盡快返港。

與太太一對兩歲子女往襄陽探親的唐先生表示，他們滯留當地已近兩個月，目前天氣寒冷，前天更下雪，幼兒奶粉無從購買，擔心有損孩子健康。他原本從事銷售，現已失業，期望能盡快返港。

工聯會內地諮詢服務中心副總主任邵建波表示，工聯會收到逾10宗求助個案涉及無法購買奶粉，但因香港有限奶令，無法把奶粉寄往當地，且部分地區亦無速遞服務，有待當局跟進。

葛珮帆接兩急案 開刀滯留逾70天

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)民建聯立法會議員葛珮帆日前就兩宗屬緊急情況的滯留港人個案，向特區政府請求協助。葛珮帆昨日引述特區政府回覆指，政府須確保香港檢疫中心及醫療體系可以承擔後，才能繼續撤離滯留港人。

指需確保醫療承擔能力

葛珮帆表示，她近日接獲一位滯留港人楊先生求助。她指楊先生在去年12月曾在武漢市一家醫院接受手術，目前院方已表示其健康狀況已可出院，但亦因此未能安排他在首批包機中返港。葛珮帆希望特

區政府能體諒楊先生已滯留當地70多天，且財政緊縮，而內地醫院亦確認他可出院，冀盡快安排他返港。另外，葛珮帆指一位滯留湖北省恩施市的袁先生有長期病患，情況緊急，希望特區政府盡快安排他們兩位及其他有緊急情況的滯留港人返港。

葛珮帆引述特區政府回覆指，政府現時因需要密切監察首批撤離港人的健康狀況，等待新冠肺炎的檢測結果，同時須顧及香港的醫療負擔能力，有預算確保香港檢疫中心及醫療體系可以承擔後，才可制訂詳細計劃，撤離滯留的其他港人。

工聯長實請願 促推「半年半租」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)面對歷時大半年的黑暴「攪炒」，再加上近月受新冠肺炎疫情影響，經濟大受夾擊，不少行業都步入嚴冬。工聯會抗疫大隊昨日率先到長實集團位於中環的總部請願，要求商場在逆境下與港人共度時艱，仿效房署「半年半租」的方法撐經濟、保就業。

多名工聯會成員昨日手持「半年半租」的標語，到長江中心請願。立法會議員郭偉強指出，逆境當前，商戶及僱主經營困難，生意額下跌，更要面對裁員或倒閉的危機。郭認為，預料疫情將持續更長時間，本港經濟恐步入比當年沙士後更險惡的寒冬，而本港經濟命脈繼續以零售及服務業為主，當中牽涉飯碗不計其數。

郭偉強指出，租金是不少商戶的最大營運成本，工聯會希望商場能與港人同心同行，未來半年減收租戶半月租金，一方面可減輕租戶倒閉結業壓力，確保商場租務免卻空窗期的損失，另一方面可減輕租戶負擔，令他們未必要結業，免卻僱主因租貴而要減薪裁員，保障打工仔權益，可謂一舉三得。

郭偉強指減租一舉三得

郭偉強指出，租金是不少商戶的最大營運成本，工聯會希望商場能與港人同心同行，未來半年減收租戶半月租金，一方面可減輕租戶倒閉結業壓力，確保商場租務免卻空窗期的損失，另一方面可減輕租戶負擔，令他們未必要結業，免卻僱主因租貴而要減薪裁員，保障打工仔權益，可謂一舉三得。



多名工聯會成員昨日手持「半年半租」的標語，到長江中心請願。

另外，郭偉強指出，工聯會已成立「緊急失業慰問基金」，半年內曾受僱、失業一個月以上並經濟出現困難的香港居民皆可申請，目標是在5月31日前向各界籌募1,500萬元，以最聚焦簡單的方案，為經濟受打擊的打工仔解燃眉之急。

建築師倡未來城市增通風減播毒

香港文匯報訊(記者 文森)香港建築師學會昨日舉行「健康建築健康城市」網絡直播會議，探討在新冠肺炎疫情下確保市民健康的措施，以及未來香港如何推展健康城市設計。有關專家建議，增加室內及建築物之間的通風，提升空氣質素，從而減少病毒傳播，未來進行城市建築規劃時，亦需增加對通風和採光的考量。

前醫管局九龍西聯網總監趙莉莉表示，新冠肺炎主要通過飛沫及接觸傳播，市民在生活中應保持個人衛生、勤

洗手及佩戴口罩。企業層面，公司應保證清潔的工作環境，經常用漂白劑清潔門把手及升降梯按鈕等設施；部門主管應留意員工的病徵記錄，如有數名員工請假，可能是群組感染。

籲建城令疾病無法立足

趙莉莉指，如果未來世界不能成功控制疫情，人們的生活狀態亦會發生改變，減少人際交往及限制非必要旅行會成為常態，更多人會使用虛擬現實技術進行工作

和娛樂，這些都會對經濟有影響。所以現時社會除了要同心抗疫，解除新冠肺炎的威脅，還應在建設城市時奠定令疾病無法立足的基礎。

香港中文大學姚連生建築學教授吳恩融則在會議上表示，打造健康城市的建築、陽光和通風都是必不可少的考慮元素。因為陽光可以殺菌，風可以稀釋空氣中的污染物，但香港過去急劇發展，樓宇密度增加，導致城市密不透風，亦鮮少光照。他建議，在樓宇設計上，不妨設計一個可以



因天氣而調節的通風系統，讓人可以在適合的天氣多開窗通風，營造空氣流動的環境。吳恩融曾為海外醫院進行室內設計，他指出，當地要求病房設計一定要有對流風，以增加空氣流通，並透過系統去調節溫度。

徵集創科防疫品 每項資助200萬

香港文匯報訊(記者 文森)為應對新冠肺炎疫情，創新科技署昨日宣佈在「公營機構試用計劃」下推出項目特別徵集，以支持防疫疫情的產品開發和科技應用，每個項目的資助上限為200萬元，即日起接受申請，下月10日截止申請。

成果須即時投用

今次特別徵集旨在資助與檢測、診斷或監察新冠肺炎病毒，或減低其感染及傳播風險有關的研發成果在本地公營機構進行試用。相關的研發成果須能獲政府部門或相關公營機構即時投入試用，以期在短期內發揮協助社會防疫的功用。

計劃的資助對象涵蓋本港的研發中心、大學、其他指定公營科研機構，以及本港所有進行研發活動的科技公司。每項目的資助上限為200萬元，若有需要及理據，個別項目可獲考慮提供更高的資助額，為12個月，能在較短時間內完成的項目會獲優先考慮。詳情載於創新及科技基金網頁(www.itf.gov.hk/1-tc/WhatsNew.asp)。